

筑牢森林“防火墙”

森林防火，人人有责。春季天干物燥，是森林火灾高发期，加之清明节临近，伴随春耕生产、踏青祭祀等生产生活用火增多，森林防火形势异常严峻。市委、市政府高度重视，各区县、各部门全力以赴落实好森林防火各项工作，坚决打好森林防火攻坚战，确保森林防火安全。

指尖的火星 山林的眼泪

张家界公安提醒广大市民注意森林防火

本报讯（通讯员 邓敏）近期气温攀升，加之清明假期临近，群众出游、农事活动、祭祀烧纸等活动剧增，森林防火形势十分严峻。3月20日，慈利县广福桥镇发生森林火灾，目前，犯罪嫌疑人潘某已被慈利县森林公安局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

近年来，我市每年都有因“手滑”酿祸的森林火灾：烟头、祭祀、烧秸秆、烧土肥、烧田坎……当人们的一个“不小心”撞上干燥的春风，山火便成了大自然最痛的伤疤。

案例直击：那些“我以为没事”的代价

烟头之殇：

2022年清明，慈利县张某祭祖时随手扔了个烟头，567亩山林瞬间沦陷为火海。法院判决其有期徒刑三年，缓刑三年，这片国家级公益林十年吸收二氧化

碳的能力归零。

秸秆之祸：

2023年初春，桑植县刘某在田里烧杂草，使362亩林子一夜烧光。这场火灾的“生态账单”，需要3.2万棵树苦干20年才能还清。而刘某因犯失火罪被判处有期徒刑三年，缓刑三年。

焚烧之患：

2022年9月，永定区许某在山林周边焚烧杂草时，不慎引发森林火灾，过火面积257.5亩，许某因犯失火罪被判处有期徒刑一年零六个月，缓刑二年。

法律亮底牌：烧山=烧自己人生

这些血泪教训背后，是法律的铁拳。放火罪、失火罪：

【《刑法》第一百一十四条】放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

果的，处三年以上十年以下有期徒刑。

【《刑法》第一百一十五条】放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物质或者以其他危险方法致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

【《刑法》第一百一十五条之一】过失引起火灾，涉嫌下列情形之一，应立案追诉：

（一）导致死亡一人以上，或者重伤三人以上的；

（二）造成公共财产或者他人财产直接经济损失五十万元以上的；

（三）造成十户以上家庭的房屋以及

其他基本生活资料烧毁的；

（四）造成森林火灾，过火有林地面积二公顷（30亩）以上，或者过火疏林地、灌木林地、未成林地、苗圃地面积四公顷（60亩）以上的。

说透真相：“你点的是杂草，赔进去的是自由。”

春山可望：在敬畏中续写青绿

法律划定的不仅是行为红线，更是文明底线。当你手握打火机时，同时握住了对生命的责任。如今，防火装备配上了“黑科技”：能喷20米高的灭火无人机、会“闻烟味”的智能传感器。但真正的防火墙，永远在人心里。

就像山林入口挂的标语：“你掐灭烟头的手，也是托起青山的手。”这个春天，让我们以文明为盾，共同守护每一寸正在苏醒的土地。

岩泊渡镇： 进林入户“唠”安全

本报讯（通讯员 李星雨）近日，天干物燥，叠加祭祀扫墓、农事用火高峰，森林火灾等级持续攀升，森林防火形势异常严峻。慈利县岩泊渡镇党委政府高度重视，多次召开专题会议，要求镇村干部和护林员克服麻痹思想，保持高压态势，并组织全镇干部下村，深入开展森林防火工作，就火源管控、巡查值守、应急准备等工作进行再部署、再落实，用实际行动守护绿水青山。

此次行动，全鎮村干部积极响应，全员下沉，深入各村各户、进山要道，持续开展防火宣传和隐患巡查。巡查小组主要利用“村村响”广播、宣传车，循环播放防火令和森林防火知识，让防火声音传遍田间地头；护林员全天携带扑火装备及宣传喇叭，开展动态巡查和流动宣传，确保防火管控无死角。同时，在人员密集场所、进山路口张贴醒目的森林防火标语，发放宣传手册，面对面为村民讲解森林火灾的危害、引发火灾的常见原因以及相关法律法规，让防火意识深入村民心中。

此外，干部们还与护林员紧密配合，深入山林，对林区内的输电线路、祭祀场所、农事用火区域等重点部位进行细致排查。针对排查出的隐患，现场制定整改措施，明确整改责任人与期限，确保及时消除隐患。随着森林防火宣传的深入，群众文明祭祀意识显著增强，村民的防火意识大幅提升，违规用火行为明显减少，不少村民表示：“现在祭祀都不燃放鞭炮、点香烧烛了，大多改用鲜花祭扫等文明祭奠方式。”

杉木桥镇： 坚守防火关键期

本报讯（通讯员 邱莉）“严禁携带火种、易燃易爆等危险物品进入林区；严禁其他野外用火及易诱发森林火灾的行为……”连日来，慈利县杉木桥镇森林防火宣传的广播声回响在该镇辖区各村（社区）。

当前持续晴热少雨天气，使得森林防火形势严峻复杂，为有效预防和遏制火灾发生，切实保障人民群众生命财产和森林资源安全，杉木桥镇党委政府积极行动、多管齐下，全面落

澧源镇： 打好森防“主动仗”

本报讯（通讯员 唐鹏 尚锐）连日来，桑植县澧源镇深入贯彻落实上级森林防灭火工作部署，聚焦关键环节，压实责任链条，以“早预防、严管控、强保障”为核，全力构筑森林防灭火安全屏障。

该镇专题召开2025年森林防灭火工作部署会议，成立由党委书记、镇长任双组长的防灭火工作领导小组，推行“镇干部包片、村干部包片、护林员包山”三级网格化管理机制，镇村干部下沉入户进行宣传。组建3支镇级应急扑火队（64人）及20支村级应急分队，构建全覆盖巡查网络，落实全天候值守制度，并对值守情况进行督察，确保宣传发动到位、群防群守到位、责任分工到位、后勤保障到位，追责问责到位。同时，针对重点林区、易燃区域及进山路口开展常态化巡查，严格做到火源管控“零疏漏”。

针对春耕生产、清明祭祀等火灾高发时段，该镇采取“线上+线下”宣传模式，组织镇村干部、网格员入户发放《禁火令》，利用“村村响”广播、宣传车喇叭每日三次循环播放防火知识、安装防火宣传牌；通过微信公众号推送火灾警示案例及处罚通报，并在各村（社区）微信群转发禁火令

内容，切实提升全民防火意识，营造“人人参与、共同防范”的社会氛围。同时，该镇创新建立“人防+技防”双巡查体系：专职护林员每日分时段开展林区巡护，片区负责人全天候动态排查隐患。同时，引入无人机巡航技术，对地形复杂区域实施高空监测，实时发现并处置火情，实现“空中监测无死角、地面排查全覆盖”的立体防控格局。

官地坪镇： 织密森防安全网

本报讯（通讯员 叶奇林）近日，桑植县官地坪镇以“预防为主，防灭结合”为方针，全面压实责任链条，织密森林防火安全网，筑牢生态安全屏障。

进入防火关键期，官地坪镇迅速响应，成立了以主要领导为组长的森林防灭火工作领导小组，构建起镇、村、组三级责任体系。镇政府与各村签订防火责任书，各村又将责任细化到山头地块，明确每一片林区的具体责任人，确保“山有人管、林有人护、责有人担”。

该镇开启“全方位、立体式”宣传模式，“村村响”广播每天定时播报森林防灭火知识，流动宣传车穿梭在各村道路向村民普及火灾要点，在村庄显眼位置、林区入口张贴色彩鲜艳的宣传标语

和海报3000余张，并逐户发放精心制作的宣传单1000余份，面对面讲解防火知识，受教育群众达1700余人次。

为确保火情早发现、早处置，该镇组建了18支专业应急灭火队伍，定期开展体能训练、灭火技能培训和实战演练，模拟不同场景下的火灾扑救，提升应急处置能力。在重点林区入口设立17个固定检查站，安排经验丰富的值守人员24小时坚守岗位，对进山人员和车辆进行严格检查，严禁携带火种进山。同时，充分利用现代通信手段，启用无人机进行高空巡查，无人机凭借其灵活、视野广的优势，对复杂地形林区进行全方位监测，与地面巡逻队密切配合，形成空地一体化的巡护网络，实现林区监控无死角、全覆盖。

走马坪白族乡： 筑牢森林“防火墙”

本报讯（通讯员 李元佳 黎洲红）近期气温持续升高，森林防灭火形势异常严峻，春季森林防火进入关键时期，桑植县走马坪白族乡党委政府积极响应上级要求，采取“高位部署，广泛宣传，精准落实”的全方位措施，筑牢森林防火的“安全墙”。

为提高森林防火群众知晓率，让防火知识入脑入心，乡村两级干部线

上线下齐发力，广泛开展森林防灭火宣传。在线下，深入开展森林防火宣传校园行、企业行、村居行，实现森林防火宣传教育全覆盖，在乡村各主要场所张贴禁火令、宣传海报，派送防火宣传单等资料，发动15台宣传车、2台消防车不间断在乡域内宣传森林防火知识，同时各村充分利用“村村响”大喇叭宣传《禁火令》、以小组为单位开展屋场会，普及森林火灾的危害、后果以及预防和应对方法。

在线上利用微博、小红书、抖音、微信群、公众号等平台广泛宣传，发布“两书一函”、通报、微信推送共20余篇，还制作了群众喜闻乐见的森林防火宣传小视频，进一步提高了群众森林防火知晓率。截至目前，共计出动宣传车20余辆，召开屋场会11场，发放《禁火令》、森林防灭火宣传单3000余份。

此外，该乡政府加密值班调度和督查，做到乡村两级村村有人值守、时时有人值班、处处有人把关，同时压实巡查包保责任，按照“四包一”落实乡村两级干部定期下沉一线督查，及时劝导、制止、追责焚烧秸秆、乱扔烟头等具有火灾隐患的行为，并且在15个村（居）聘请了30多名生态护林员每天进行巡山护林、监测火情动态，要求护林员加密巡查频次和巡护时长，并对巡护责任区蹲守与村组干部一起劝阻老百姓祭祀和农事用火。

罗塔坪乡：

“小火重兵”护山林

本报讯（通讯员 张世康）“伯伯，天干不能到田里烧火。”“各位父老乡亲，现在禁止一切野外用火。”……近日，永定区罗塔坪乡防火宣传车穿梭于田间地头，循环播放防火倡议。连日来，永定区罗塔坪乡通过压实责任链、织密宣传网、严把火源关、夯实应急力，全面筑牢森林防灭火安全屏障，组织全乡干部下村，严格落实“三早三到位”的防火要求，深入开展森林防火工作。

该乡通过“线上+线下”双线发力，在重点林区、进山路口悬挂横幅20余条，张贴《禁火令》100余张，召开屋场会，开展“敲门行动”，共发放《禁火令》2000余份；利用“村村响”广播、“天门清风”微信群推送典型案例，倡导以文明祭祀方式寄托哀思，营造“防火护林、人人知晓、人人参与”的浓厚氛围；构建“横向到边、纵向到底”的森林防灭火责任体系，将全乡8个村划分为防火网格，实行“乡干部包村、村干部包组、党员包户、护林员包山头”的四级网格管理模式，确保每片山林有人巡，每处路口有人守、重点对象有人联。

为提升应急处置能力，该乡积极行动，组织了乡级应急队及8支村级应急队，共计280人，确保“小火重兵”。此外，该乡还清点补充了应急管理物资，并严格执行24小时值班和领导带班制度，确保一旦发生火情，能够迅速响应，实现“打早、打小、打了”的目标。

“防火责任必须落实到人，通过网格化管理做到‘山有人巡、林有人护、火有人防’，织密群防群控的安全网。”罗塔坪乡党委书记罗凤表示，该乡将持续完善森林防灭火长效机制，守住森林生态资源，让青山常绿、家园长安。

茅岩河镇：

全时值守筑林安

本报讯（通讯员 余思萌）近日，永定区茅岩河镇紧盯“防未、防危、防违”关键环节，坚持“预防为主、防灭结合”原则，全面压紧压实防火责任，打出“组织+巡查+宣传+保障”组合拳。

该镇党委政府多次组织召开森林防火工作部署及推进会议，结合实际完善并启动《茅岩河镇森林防灭火应急预案》，实行领导班子包片、驻村干部包村、护林员包山头的三级网格化管理，明确24小时值班制度，坚决把森林防灭火责任逐级逐项从严、从实、从细落实。同时，搭建无人机巡护、地面队伍动态巡查架构，对进山重点路口、人林主要通道、重点涉林坟区、重点集中林区、易燃易爆品经营销售场所等重点区域实行“定点看守+动态巡逻”，开展全天候、无死角、无遗漏的排查防护。截至目前，累计出动巡查人员300余人次。

该镇积极发动全镇村干部、网格员、护林员以及志愿者参与森林防火管控行作，通过入户走访宣传签订责任书、发放宣传册、应急广播循环播放、横幅宣传、流动宣传车巡逻宣传等方式，普及防火法规，倡导全镇群众自觉遵守森林防火相关规定。截至目前，共计发放宣传资料5000余份，张贴禁火公告800余张，悬挂横幅100余条，签订承诺书1000余份，出动流动宣传车20余台次。

此外，该镇还组建13支应急分队，对镇村两级的防火装备物资进行全面盘点补充、检修维护，重点对通讯设备、森防军车、扑火机具等设备进行调试保养，充分保障燃油、食品、水源等给养补充，共计储备灭火把、灭火器、柴刀、水袋等应急物资500余件。在物资保障储备到位的基础之上，组织森林防火拉练演练，全面提升快速反应和协同作战能力，全力将森林火灾消除在萌芽状态。

阳湖坪街道：

三级联动筑防线

本报讯（通讯员 许静希）近日，永定区阳湖坪街道迅速行动，全民动员，通过干部下沉、党员带头、群众参与、护林员全天候巡查等举措，全力筑牢森林防火安全防线。

该街道全体班子成员带队，深入联系村居督导防火工作。村居干部实行分片包干，确保每块林地有人管。党员先锋带头宣传，入户发放《禁火令》，对独居老人、留守儿童家庭等重点人群“一对一”宣传，防止祭祀、农事用火引发意外。护林员增加巡山频次、时长，重点盯防墓地、农田交界处等高风险区域。通过采取“街道—村居—网格”三级联动机制，确保防火责任落实到人，防火工作落地见效。

此外，线上通过“村村响”广播、“天门清风”群，线下通过巡逻车循环播放防火提示，召开“屋场会”，确保家喻户晓，让群众积极参与到森林防火工作中来。街道全体干部严格执行全员24小时值班制度，应急队伍随时待命，灭火器材前置储备。截至目前，辖区未发生一起野外违规用火事件。

南庄坪街道：

以练为战防未“燃”

本报讯（全媒体记者 宋莉莉 通讯员 刘定璇）随着近日气温升高，森林防火形势日益严峻。近日，永定区南庄坪街道办事处组织机关干部和森防队员在邢家巷社区开展森林防灭火应急演练，切实提高应对各类突发事件能力，筑牢稳定发展的安全防线。

演练组织模拟森林火灾的突发场景，对火灾扑救过程中的应急响应、展开行动和后续清理进行了连贯演示。街道领导带队指挥，森防队员轮番上阵，使用灭火器对准模拟森林起火点进行有效扑灭，并做好安全撤离、余火清理等后续工作。

此次演练进一步提高了全街道应急处置能力、群众的防灾自救意识和应急队伍抢险能力。南庄坪街道将以此次综合应急演练为契机，找准应急工作的差距和不足，总结经验做法，不断完善应急处置机制，提升应急处置能力，确保森防工作落到实处、万无一失。



连日来，永定区沅古坪镇组织镇村干部、护林员在各村开展森林火灾隐患排查，并通过“村村响”广播、流动喇叭、森林防火巡查车流动播放防火提示以及悬挂横幅、发放宣传资料、召开屋场会等多种形式开展拉网式宣传，织密筑牢防火安全网。

吴淮